

Jiang Shuai Quan Zhuan

将帅全传

南北朝·北朝齐



中外名人传记
青苹果电子图书系列

中国将帅全传

南北朝·北朝齐

郑福田 可永雪 杨效春 主编

目 录

北朝齐

| | |
|-----------|-----|
| 慕荣俨 | (1) |
| 皮景和 | (2) |
| 綦连猛 | (3) |
| 傅伏 | (5) |
| 尉景 | (6) |

南北朝之卷·北朝齐

慕荣俨

慕荣俨（？～约570年），字恃德，清都成安（今安县）人。慕荣俨容貌出众，衣冠整洁，不好读书，喜欢研究兵法。

神武帝时，任他为五城太守，他和东雍州刺史潘相乐不和，见面不下拜，只是作揖。人们劝他不要如此，他笑着说：“我状貌如此，只希望别人对我下拜，哪能对别人下拜呢？”神武闻知他和潘相乐不和，便召潘相乐还朝，让他代为刺史。

天保初年，他因屡立军功，被任为开府仪同三司。天保六年（555年），梁司徒陆法和，^廿臣等以郢州城内附，朝廷群臣商议选出一位忠勇过人的大将去驻守，大家都推举慕荣俨，于是文宣帝便令他去镇守郢城。慕荣俨刚进城，梁大都督侯瑱，任约便率领水军陆军来到城下，在上流鹦鹉洲接连铁锁，长达数里，用来阻塞船路。慕荣俨手下兵众都非常恐惧，他却从容不迫，告诉大家

不要惊慌。他夜里来到城下一座神祠“城隍神祠”认真祈祷，乞求神灵协助破坏敌军铁锁，果然，不一会儿，河上刮起狂风，波浪迭起，把铁锁全部冲断，慕容俨趁机集合精兵，出城奋击，大破敌军。第二天，侯瑱、任约又重整军队，并力围城，从此城中粮运断绝，最后，有饿死的人，就用火烧熟大家分食，啃得只剩下骸骨，城中的树叶、野草、靴子和皮带都早已吃尽，就这样一直从正月相持到六月，没有人屈服投降。六月中，梁敬帝萧方智即位，请求双方和解，文宣帝下诏召他还朝。到朝廷见到文宣帝，慕容俨悲不自胜，泪流满面，文宣帝也感动得泣不成声，握住他的手，用手捋着他的胡须，又摘下他的帽子看他的头发，叹息不已。过了好久，他才说出话来：“自古以来忠烈之士，难道有比这更可称赞的么！”于是让他安息一个月，任他为赵州刺史。

天统四年（568年），被封为寄氏县公，并赐给他金银酒钟各一只，又赐胡马一匹。第二年，任他为光州刺史。慕容俨从小就跟随军队四方征讨，虽不擅长经略，但他有将帅之节，他所历诸州，虽不能清白守道，但也不致于贪残害物。

武平元年（570年），因病去世。

皮景和

皮景和（521～575年），琅邪下邳（今江苏邳县）人。父皮庆宾为魏淮南王开府中兵参军。

皮景和从小就机灵聪敏，善于骑马射箭，最初在神武帝部下效力。有一次，他跟随神武帝出征，在途中神武帝怀疑附近有埋伏，便派皮景和带领五六个骑兵深入一峡谷之中，忽然遇贼百余

人，双方便展开激战，皮景和从容应战，用箭射贼众，每箭必中，无一虚发，有数十人应弦而倒，最终吓跑了其余贼众，回来后，神武帝对他连连称许。又有一次，神武帝出去打猎，在林中发现一野猪，便让皮景和射之，皮景和一箭即中，围观众人拍手喝采，回去后，神武帝特意给了他一些赏赐。不久，任他为库直正都督。

天保初年，皮景和被任为通州刺史，奉命外出作战多次，袭库莫奚，度黄龙，征契丹，定稽胡，讨蠕蠕，每次战役都立大功。皮景和不但善于武事，也有吏事之才，北齐和北周通好后，两国冠盖往来，皮景和常常奉命接待周臣，每次出猎，他都因箭无虚发而受到称赞。

武平年间，他任领将军。大破陈将吴明彻，又平定郑子饶反叛，不久被任为尚书令。

武平六年（575年），病逝，赠太尉。

綦连猛

綦连猛（？～约577年），字武儿，代（内蒙西南部）人。他的祖先本为姬姓，六国末年，避乱出塞，保祈连山，所以就以山名为姓，北人语讹，故称綦连。父綦连元成，燕郡太守。

綦连猛少年时便胸怀大志，善于骑马射箭，最初是余朱荣的亲信，余朱荣被杀后，他投奔余朱兆，余朱兆败后，成为神武帝亲信。后来，余朱文畅作乱，綦连猛不告发，他说：“我以前为他的父兄部下，今宁愿受死，也不忍心告发他让他被杀。”神武帝闻知此事，感叹道：“事人就应如此。”不但没有对他问罪，而且从此以后对他更加信任。

梁使者来访问，要求和慕容连猛比试武艺，慕容连猛欣然应允，双带两弓，左右驰射，梁使叹服。梁使又要和他比试挽强弓，梁使引两张大弓，都是三石强弓，慕容连猛则同时拿起四张强弓，把它们叠合在一起拉，即使这样还觉有余力，梁使更加称赞折服。

天保初年，他被任为东秦州刺史，河清三年，加任开府。突厥人侵犯晋阳，慕容连猛奉命前去征讨，两军对阵，他大喊一声径直冲向敌军，敌阵中一骑将跳马来斗，刀还未举起，人头已被斩落，只见慕容连猛已拔马还阵，众人都目瞪口呆，为他的身手之快而震惊。

天统五年（569年），被任命为领军大将军。这时慕容连猛因功大位高，渐渐参预朝政，又因为他在武将之中，是较为英明谨慎的一个，所以朝中议事也多尊重他的意见，尤其受到赵彦深的信任，多和他商议大事。祖珽启奏后主要多加防范，于是不久后主降旨，派慕容连猛出京去作定州刺史，赵彦深为西兖州刺史，即日便行。在此之前，当地流传着一首民谣，“七月刈禾太军，九月曝饼未好，本欲寻山射虎，激箭旁中赵老，”到了这时，其言应验，在慕容连猛赴任途中，有人告和士开被害时，慕容连猛也知情，于是又被追还，削去王爵，以开府赴任。他在任期间，宽惠清廉，人们都很尊重他，不久他又被任为大将军。

承光初年（577年），齐亡，慕容连猛入周，不久病逝。

傅 伏

傅伏，太安（今山东泰安）人。

傅伏从小就随军征战，多立军功，被任为开府、永桥领人大都督。周武帝攻沙阴时，傅伏从永桥连夜赶奔中泠城。南城陷落后，被围二旬而攻下，直到齐救兵来到，周军才退走。

后来，傅伏任东雍州刺史。周攻占晋州，捉住行台尉相贵，来招降他，他坚决不从。紧接着周又攻克并州，派韦孝宽押着傅伏之子傅世宽来招降，允诺让他做上大将军，瓠乡郡公，并以金马璫二酒钟为信，他仍然不接受，说：“侍奉君主，即使临死也不能有二心。这个儿子为臣不能尽忠，为子不能尽孝，是人的最为痛恨的，希望你们立即将他处斩，以警戒天下。”周武帝从建邺回到晋州后，又派高阿那肱等去召降，傅伏闻知后主已被擒获，仰天大哭，率众入城，在厅事前，面向北痛苦好久，这才投降周武帝。周武帝接见他时，问：“为什么不早来投降呢！”傅伏流泪答道：“臣三世衣食齐家，被任如此，革命不能自死，羞见天地。”周武帝十分赞赏他的气节，拉着他的手说：“为人臣就应这样。我在平定齐的过程中，只见到您一个人。”吃饭时，周武帝自己吃了一只羊肋，把骨头赐给傅伏，对他说：“骨亲肉疏，所以相付。”然后两人一起进餐。

第二天，帝授他上仪同职，对他说：“如果现在就授给你高官，恐怕归投者心动，不要担忧不能富贵就是。”周武帝又问傅伏：“以前你救河阴，得到什么官职？”傅伏说：“特进永昌县公。”周武帝回过头来对齐后主说：“联前三年决意攻取河阴，正是为

傅伏不可动摇。公当时赏授，是多么微薄啊！”于是赐给傅仪金酒邑，不久任他为岷州刺史。

傅伏任刺史期间，清正廉洁，百姓无不称赞，不久病逝。

尉 景

尉景，字士真，善无（今山西北部）人。秦、汉时设置尉掾官，他的祖先有任此职的，因此就以尉作为姓氏。

尉景性情温和，但颇有侠气。魏孝昌年间，他跟从神武作战，尉景之妻为神武的姐姐，因此，每遇军中大事，尉景之和库狄干常常被委以重任。但尉景特别贪财，搜括百姓，收纳贿赂，神武常常责备他。有一次，他和库狄干坐在神武面前，库狄干请求任自己为御史中尉，见神武迷惑不解，他便解释道：“我之所以下求卑官，是为了提拿尉景问罪。”神武大笑，令伏伶石董桶戏笑他，石董桶剥下尉景的衣服说：“公剥百姓，我为什么不能剥公？”神武告诫尉景说：“以后可不要再贪财了！”尉景却淡淡一笑说：“咱们两人相比，我还远远不及你呢！”

尉景历任太保、太傅，后又被任为骠骑大将军，开府仪同三司，他大为不满，神武向帝再三请求，帝终不为所动。神武便亲自去拜访他，为他屈膝下跪，他才稍微消释怨气。

在此之前，有一次尉景得到一匹果下马，文襄向他要，他不肯给，说：“土相扶为墙，人相扶为王；一马也不能要。”神武责备文襄并要用杖打他，常山君哭着为之求情，尉景说：“小儿惯去，放使作心腹，何须干啼湿哭，不听打邪！”

不久，他又任青州刺史，操行有了很大改变，又被任为大怀

马，后因病死于青州。

齐受禅，因为尉景是元勋，帝下诏祭告其墓。宗建初年，追封为乐王。